

## Инж. Борис БУЗОВ на 85 години

Роден е на 05.09.1932 г. в Перник. През 1956 г. завършва ВЛТИ, специалност „Горско стопанство“.

Започва работа като ръководител на ГТУ в Горско стопанство - с. Елешница. Тук открива нов разсадник, ръководи създаването на близо 10 000 гка горски култури.

През 1960 г. е назначен за старши инженер по залесяване и борба с ерозията в Окръжното управление на горите - Благоевград, а през 1961 г. е на същата длъжност в Окръжното управление на горите - Радомир.

Директор на ГС - Рилски манастир, е от 1962 до 1970 г., където израства като ръководител и постига високи успехи в основните дейности на стопанството. Тук инж. Бузов установява, че горната граница на гората се образува от особена форма на дъба и след проучвания съвместно с доц. Желяз Дончев открива, че това е нов за страната дървесен вид. Наречен е *Quercus protoruboroides* J. Doncev et V. Vizov и след време в разсадника на стопанството са произведени фиданки, от които се създават първите култури.

В Министерството на горите и горската промишленост постъпва през 1970 г., като последователно



25 години е главен специалист по горско семенпроизводство и горски разсадници, началник на отгел „Залесяване и борба с ерозията“.

Зам.-председател на Комитета по горите при Министерския съвет е от октомври 1992 до февруари 1995 г., когато излиза в пенсия.

Работейки в областта на горското семенпроизводство и разсадници, залесяването и борба с ерозията, инж. Бузов израства като изтъкнат специ

циалист. По негова инициатива през 1970 г. е създадена Националната комисия по селекция, семействане и сортоизпитване, обединяваща практиката на специалистите от горкостопанските комбинати и горските семеконтролни станции, чиято роля във ведомството нараства значително.

Сериозен принос инж. Бузов има в създаването на семедобивните и регенеративните горски градини, построяването на съвременна шишаркосушилня в Разлог, семехранилището за горски посебни материали в Пловдив и запазването на горския генетичен фонд. Инж. Борис Бузов е съавтор на няколко учебника по горски култури за горските техникуми, автор е на много доклади, изнесани на различни форуми, и на публикации в специализираните и други издания.

Инж. Борис ГОСПОДИНОВ

Роден е на 09.04.1937 г. в с. Белица (сега град), Благоевградска област. През 1963 г. завършва ВЛТИ, специалност „Горско стопанство“.

Започва работа в ГС - Добричище, като началник на горско-технически участък, а след това е главен инженер. За периода 1963-1965 г. с негово участие са построени шест възжени линии, което предопределя и бъдещата му работа, посветена на внедряването и разширяването на механизацията на технологичните процеси в дърводобива.

От 1965 г. постъпва като главен инженер в ГС - Бачево, а от 1966 до 1971 г. е директор. В този период у нас се внася значително количество румънски трактори „Универсал“, които преминават дооборудване в Завода за ремонт и нестандартно оборудване - Дупница. Под ръководството на инж. Сачков започва въвеждането на извоз на добитата дървесина с колесни трактори. Той става организатор и един от първите ръководители, внедрили комплексната организация на дърводобива у нас, при която сечта, извозът и разкрояването на най-ценните сортименти на временен склад се извършва от една бригада.

След постигнатите добри резултати през 1971 г. е назначен за главен механик на Комбината по горско стопанство и дървообработване в Благоевград със задача да разшири и ускори внедряването на колесни трактори и в другите стопанства на комбината.

От 1972 до 1976 г. е назначен за главен специалист в



## Инж. Стефан САЧКОВ на 80 години

Енергомеханичния отгел на ДСО „Стара планина“ и това е периодът, в който инж. Сачков започва да доставя модерни, по-леки и маневрени моторни триони от Швеция - „Хускварна“.

През 1976 г. отгелът преминава в структурите на Министерството на горите и опазване на околната среда, а след това е в Министерството на горите и горската промишленост и Комитета по горите, където инж. Сачков работи до 1991 г. като главен специалист и експерт по доставянето на машини за механизирани на дърводобивния процес в страната. В резултат на неговата работа значително се увеличава вносът на дърводобивна техника.

След промените в структурите на горската администрация през 1992 г. той участва в създаването на филиала на фирма „Хускварна“ в България. Като един от двамата управители създава стоици магазини в страната и ръководи продажбите на горска и градинска техника в „Хускварна - България“ ЕООД (после АД), където се пенсионира през 2005 г., продължавайки да работи до април 2017 година.

За дългогодишната си активна дейност в поделенията на горското ведомство инж. Стефан Сачков е удостоен с редица отличия и награди, между които значка „Отличник“ на МГП, орден „1300 години България“ и „Орден на труда“ - златен.

Инж. Георги ПЕТРУШЕВ

Роден е на 28.09.1942 г. в Малко Търново, Бургаска област. През 1960 г. завършва Техникум по горско стопанство „Христо Ботев“ във Велинград. През 1971 г. се дипломира във ВЛТИ, като през учебната 1970-1971 г. специализира във Факултета по горско стопанство на Кралската селскостопанска академия в Копенхаген, Дания, където подготвя дипломната си работа.



## Д-р инж. Дико ПАТРОНОВ на 75 години

лото предложение за внедряване в практиката на показатели за оптимални условия на месторастения за производство на специална гърбова гървесина в Странджа и Източна Стара планина; биологичната продуктивност на естествени насаждения и култури от гърбове, източен бук и иглолистни; състоянието и перспективите на иглолистните култури; игентификацията на южноевксински горски асоциации и системи и методи за тяхното стопанисване и опазване на биологичното разнообразие. Ценни са и другите му изследвания за тази планина - върху климатичните елементи в реликтните гори, проучванията и предложенията за създаване на резерватите „Тисовица“ и „Средока“ и други защитени местности („Парория“, „Марина река“, „Руденово“, „Велека“), зонирването и консервационната значимост на старите гори.

През 1988-1991 г. са създадени колекционните участъци (гендрариуми) край Приморско на площ 155 дка, с над 120 гървесни вида и произхода, и край Малко Търново - 36 дка, с над 40 гървесни вида. Общият брой на научните публикации на г-р инж. Дико Патронов е над 80, основно в специализираните списания и издания на БАН. Участвал е с научни доклади в международни конференции и симпозиуми.

Самостоятелно или в съавторство, е издал книгите „Природен парк „Странджа“ (1999), „Природно богатство, археологическо наследство, духовна култура, туризъм“ (2004), „Флористична характеристика на биосферен резерват „Узунбуджак“ (2005), „Към върховете на Странджа“ (2010), „Великата Странджанска пустиня - неповторимост и предизвикателства“ (2011).

От 1998 до 2000 г. е председател на Съюза на лесовъдите в България.

Доц. д-р Янчо НАЙДЕНОВ

От 1962 до 1967 г. работи като началник-участък, а през 1971-1975 г. е заместник-директор на ГС - Малко Търново.

От средата на 1975 г. постъпва като научен сътрудник по екология на гората в Опитната станция по гърбовите гори - Бургас, където работи до 1991 година. През 1991 г. става заместник главен директор, а от 1992 г. е главен директор на Районната дирекция по горите - Бургас.

От 1997 до 2001 г. е ст.н.с. в Опитната станция по гърбовите гори - Бургас. По-късно, до края на 2002 г., е началник на Регионалното управление по горите в Бургас, където се пенсионира. През 2003-2010 г. е експерт в „Кроношпан - България“ ЕООД - Бургас.

През 90-те години под ръководството на г-р инж. Дико Патронов в РДГ - Бургас, се възстановяват активните действия по многофункционалното стопанисване на горите. Извършени са необходимите предварителни проучвания, обсъждания и междуведомствени съгласувания по подготовката и обявяването на Природния парк „Странджа“ през 1995 година.

През 1982 г. защитава кандидатска дисертация за научната степен „доктор“. Хабилитиран е за старши научен сътрудник II степен (доцент) по горска екология в ОСДГ - Бургас, през 1988 година. В научноизследователската и приложната дейност на г-р Патронов намират място разнообразни проучвания върху целта на производството във високостъблените гърбови гори; почвено-релефния комплекс с последва-

## Нови книги



**Кирил Първанов. За Димитър Стефанов отблизо.** София, 2017 г., 127 стр.

Проф. г-р Димитър Стефанов е един от изявените практически дейци, изследователи и преподаватели в областта на горите, които работят най-активно в първата половина на ХХ век. Лесовъдният факултет на Агрономо-лесовъдния факултет на Софийския университет, който

той завършва през 1930 г., и Висшето техническо училище в Мюнхен, където през 1940 г. защитава докторска дисертация, са основата за изграждането на Димитър Стефанов като лесобиолог и водещ учен по гор-

ска фитопатология и ентомология. Работи в различни райони на България, но и като начинаещ лесовъд, и като ректор на ВЛТИ (сега Лесотехнически университет) се отличава със скромност и трудолюбие. С неговите изяви в лесотехническата практика, наука и образование е пример за всеотдайност и обич към българската гора.

Възпитаник на ВЛТИ, авторът на книгата инж. Кирил Първанов, след като се пенсионира от ръководния пост в областта на мебелното производство, посвещава живота си на съхраняване на паметта за историческото развитие на част от горската промишленост и дейците ѝ, като издава 5 книги. Димитър Стефанов е професорът от студентските години на Кирил Първанов и баща на съпругата му. Затова книгата е написана наистина „отблизо“ и с много любов.